

中國喜 喜 傳天下

雙喜文化傳播

打破行政等級限制 助提升充足公共服務 近兩萬城鎮 有望變市

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道) 《經濟參考報》

報道，目前正在廣泛徵求意見並抓緊修改完善的「國家中長期新型城鎮化規劃」對城市規模劃定標準進行了重新設定。未來內地城市規模劃分將打破行政等級限制，標準改變後，內地城市數量會大幅提升，1.9萬多個小城鎮中有很大一部分有望改變成「市」。

報 道援引接近發改委人士透露，由於原有的城市規模劃定標準已經不能適應城市發展和管理需要，應根據內地城鎮化發展新特徵新趨勢，重新制定城市規模劃分標準。當前各城市間發展不均衡問題逐漸突出，也帶來人口集聚度的逐步增加。因為產業引導等問題，越來越多的人集聚到同一個城市中，因此內地一些城市規模劃分大大落後於其人口集聚力，甚至有些鎮人口可達百萬以上。

配置，根據城市所具備的承載力，人口集聚能力等方面進行認定。

有利帶動周邊農村發展

此間專家認為，重新界定城市標準後，眾多小城鎮將變成「市」，從而湧現眾多「鎮級市」，這或可成為未來新型城鎮化的突破口。當前，在東南沿海地區，很多發達鄉鎮在人口、財政收入和產業規模上已經與中西部中等城市齊平，城鎮所在地也是高樓林立車水馬龍，有了城市的樣子，但與之形成強烈反差的是由於受鎮級行政體制的束縛，「魚長大了，魚塘變小了」，鎮級權限的事權、財權、人權無法實現對超大城市建設和數十萬人口提供充足的公共服務和有效管理。中心城鎮是密切聯繫農村與中心城市的重要紐帶，「鎮級市」的湧現，可為大城市緩解產業集中、人口集聚等「城市病」，同時還能擴大對周邊農村地區的輻射能力，帶動周邊農村的發展，因而有利於突破當前城市化所面臨的諸多困境，進一步提升城市化的整體水平、統籌城鄉一體化發展。

超500萬人為特大城市

據介紹，《規劃》中城市規模認定標準根據市區常住人口規模進行認定。與90年代的城市劃分相比，小城市人口認定從20萬以下提升到50萬以下，中等城市認定從之前的20至50萬上升到50至100萬，大城市從之前50至100萬上升到100至500萬。此外，增加對超過500萬人的城市認定為特大城市。

上述人士指出，此次城市規模劃定標準與之前不同的是，不僅增加對特大城市認定，而且對城市規模認定過程中不再拘泥於城市等級限制，真正依靠市場



內地城市規模劃分或根據城市承載力、人口集聚力等方面認定，1.9萬多個小城鎮有望變成市。資料圖片

商務部：零售業規模5年翻番

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道)

商務部新聞發言人姚堅在「零售、批發業促進經濟發展」專題發佈會上表示，五年來，中國社會消費品零售總額以年均16.3%的速度增長，規模由2008年的10.8萬億元增加到2012年的21萬億元，增長近一倍，銷售規模躍居世界第二位；未來大中城市的服務消費將會成為下一輪擴大消費的重點。

其中，網絡購物成為近年來新興模式。姚堅說，五年間，網絡購物交易規模已由0.13萬億元升至2012年的1.31萬億元，增加了9.4倍。內地相繼建成一大批現代化物流配送中心，連鎖超市統一配送率超過50%。

在對外開放方面，2008至2012年，內地

批發零售領域累計批准設立外商投資項目32,028個，佔內地總量的24.5%；實際利用外資343億美元，佔內地總量的6.6%。

服務消費成發展重點

姚堅指，下一步擴大消費重點在：一、通過城鎮化建設，城鄉一體化發展，進一步擴大商品消費；二、通過產品創新和綠色發展，進一步促進潛在消費升級換代，通過產品創新和綠色消費來進一步帶動消費品的升級和換代；三、消費包括商品消費和服務消費，隨着中國經濟發展和收入提高，服務的消費，特別是大中城市的服務消費將會成為下一輪擴大消費的重點。

核應急預案修訂 汲福島教訓

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道)

國家原子能機構消息，汲取2011年日本福島核事故經驗教訓後修訂的新版《國家核應急預案》，已由國務院批准並向社會公佈。預案對中國境內發生核事故的應對以及乏燃料運輸事故的應急響應、涉核航天器墜落事故的應對等內容作出規範。此外，預案還明確，要在核事故發生後的第一時間向社會發佈準確、權威信息。

經國務院批准，新版《國家核應急預案》於近日正式發佈。預案規定，中國核應急組織體系由國家、省和營運單位三級核應急組織構成，明確了核事故應急響應分為四級，並對不同級別的應急響應、各級的具體職責進行了描述和規定。

事故發生即時公佈

修訂版預案適用於中國境內核設施及有關核活動可能發生的核事故的應對，也適用於乏燃料運輸事故、涉核航天器墜落等突發事件的應急準備與響應。預案還進一步規定了核應急準備與保障標準，從應急計劃劃分、技術準備、隊伍準備、物資保障、資金保障、通信和運輸保障、培訓與演習7個方面，細化了準備的內容和要求。

在信息公開方面，預案作出進一步規範，明確要求在核事故發生後的第一時間向社會發佈準確、權威信息。同時，對國際通報、國際援助以及涉台、港澳通報等有關事項也作出原則規定。

國家核應急辦副主任姚斌表示，幾十年來，雖然中國的核設施未發生2級以上事件，但已做好了隨時應對的準備。

民政部建議各地 節慶邀國民黨抗戰老兵

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，民政部近日對人大代表王敏剛關於優撫抗戰老兵的建議作出回覆，重申符合條件的原國民黨抗戰老兵與社會困難群體一樣，納入社會保障範圍，並可優先優進入敬老院、福利院。民政部還建議各地黨委、政府在重大節日邀請原國民黨的抗戰老兵參加並慰問。

今年兩會期間，香港特別行政區人大代表王敏剛，在深入調研深圳龍越慈善基金會近年為關懷抗戰老兵所做工作後，提交了《關於將抗戰老兵列入優撫對象》的建議。王敏剛在建議中指出，因為歷史的原因，許多抗戰老兵還一直沒有得到應有的照顧和關懷。



張慶黎會見本報社長 本報社長王樹成(右)3日在京拜會全國政協副主席兼秘書長張慶黎(左)。張慶黎對香港文匯報新聞報道等工作給予高度評價，並對新創辦的《人民政協》專刊給予肯定，希望文匯報再接再厲，將專刊打造成海外讀者了解全國政協工作的重要平台和窗口。本報北京傳真

苟仲文任北京市委常委



苟仲文

香港文匯報訊 (記者 李茜 北京報道) 據《北京日報》

報告，中共中央近日批准原北京市副市長苟仲文任北京市委常委；陳剛不再擔任北京市委常委。消息人士透露，陳剛將調任貴州省，出任貴州省委常委、貴陽

市委書記。這是繼去年7月，北京市委完成換屆後，第三次調整市委常委職務。

據北京市政務網站《首都之窗》顯示，苟仲文出任市委常委後，使得北京的常委班子中有三名副市長，這在省級黨委常委中應屬鮮見。現年56歲的苟仲文，擁管理學博士學位，曾任國家信息產業部中國電子信息產業發展研究院院長，國家信息產業部副部長。

倪岳峰任福建紀委書記



倪岳峰

香港文匯報訊 (記者 翁舒 福州報道) 福建省紀委昨日召開大會，宣佈省紀委主要領導調整，原福建省人民政府副省長倪岳峰任福建省委常委、紀委書記，張昌平不再擔任福建省委常委、紀委書記。

德惠11官涉失職釀大火被拘

香港文匯報訊 據新華社報道，最高人民檢察院表示，吉林省德惠市寶源豐禽業公司特大火災是一起由於企業違章冒險作業、相關執法監管部門和地方政府違法行政、不認真履行監管職責導致的特別重大的責任事故。檢察機關目前以涉嫌玩忽職守犯罪對德惠市米沙子鎮鎮長劉真祥、派出所原所長趙震、德惠市公安局消防大隊長呂彥東等11名公職人員立案偵查並刑事拘留。吉林省德惠市寶源豐禽業公司上月3日發生特別重大火災事故，致121人死亡、76人受傷。

天津濱海新區

第二屆「直博會」9月在津舉行

香港文匯報訊 (記者 鄧哲 天津報道) 記者從6月28日在津召開的新聞發佈會上獲悉，第二屆中國天津國際直升機博覽會將於9月5日至8日在天津空港經濟區中航直升機產業基地舉行，其中5日、6日為專業日，7日、8日對社會公眾開放。

近300家國內外企業參展

據悉，本屆直博會展區面積達15萬平方米，其中室內展館面積2萬平方米，較首屆天津直博會擴大一倍，預計屆時參展企業將達到300家，涉及直升機整機、發動機、航電系統、機載設備等生產及配套商、直升機銷售與服務商、機場與空管運營管理商、航空融資租賃商、通用航空運營商、直升機用戶、駕駛員培訓機構、直升機行業協會等8大類企業和機構。

同時，直博會期間還將舉辦10餘場專



綜合性能可與美國「阿帕奇」媲美 的武直-10。

業活動，主要包括「中國直升機產業發展高峰論壇」、「亞澳直升機技術國際論壇」、「中國通航產業開放與機遇專題論壇」等專題論壇活動。

中國唯一直升機表演隊亮相

據了解，本屆直博會期間，剛剛組建的我國唯一一支直升機飛行表演隊——陸航飛行表演隊將首次盛裝亮相，並派遣10架直升機參與飛行表演，型號分別為武直-9、武直-10、武直-19，其中包括6架武直-10參加動態飛行表演。

國家海洋博物館主題確定

香港文匯報訊 據濱海新區網消息，6月27日，記者從全國海洋系統涉海藏品徵集工作會議上獲悉，到目前為止，國家海洋博物館徵集到藏品近2萬件，已有千件左右的藏品正式入庫保存。同時，國家海洋博物館展陳主題確定為「海洋與人類」，並已圍繞該主題進行前期準備。

三大板塊帶你暢遊海洋文化

據介紹，國家海洋博物館陳列展覽內

容設計分為三大板塊，即基本陳列、專題展覽和短期巡迴展覽。其中，基本陳列初步設計了自然海洋和中華海洋文明兩條主線。專題展覽則初步設置了航海與船舶、海洋軍事、極地科考、海洋之美、保護瀕危動物、美麗貝殼和寶島風情等單元。短期巡迴展覽設計為海洋科學與海洋文化的國際交流平台、不同國家海洋類博物館的互動平台、國內外臨時性的海洋展覽平台。